

# Информация

## В ИСПОЛКОМЕ РАМП

17 сентября 1998 г. состоялось очередное заседание Исполкома Российской ассоциации международного права (РАМП). Оно проходило под председательством президента РАМП А.Л. Колодкина.

Началось оно с того, что председательствующий вспомнил об ушедших из жизни профессорах, известных в кругах международно-правовой общественности: Ф.И. Кожевникове, С.В. Молодцове, И.Н. Арцибасове, некоторых других членах РАМП — и предложил почтить их память вставанием.

А затем приятные новости — юбилеи живых, и среди них один из тех, который был отмечен тут же, на заседании. Профессор Дипломатической академии МИД Российской Федерации, член Исполкома РАМП (и, кстати, член редакционной коллегии нашего журнала) Олег Николаевич Хлестов отметил свое 75-летие. Вместе с проникновенными словами поздравления президент РАМП зачитал следующее приветствие:

### **“Поздравляем!**

Глубокоуважаемый Олег Николаевич!

Российская ассоциация международного права горячо приветствует и поздравляет Вас со славным юбилеем — 75-летием со дня рождения!

Видный ученый-международник и крупный дипломат, широко известный в нашей стране и за рубежом, Вы внесли неоценимый вклад как в науку международного права, так и в практику его применения. Ваша многолетняя деятельность на посту руководителя международно-правовой службы Министерства иностранных дел нашей страны в значительной степени содействовала развитию отечественной науки. Возглавляя делегации на многочисленных международных конференциях и участвуя в разработке различных договоров, соглашений, конвенций, Вы всегда последовательно и решительно отстаивали позиции и интересы Родины.

Сегодня вы плодотворно трудитесь на ниве преподавания в качестве профессора Дипломатической академии МИД, передавая слушателям свои глубокие знания и огромный опыт.

Нам особенно хотелось бы подчеркнуть Ваше активное и в значительной степени конструктивное участие в деятельности Ассоциации международного права на посту ее вице-президента. В последнее время Вы так же динамично включились в работу Национального комитета Российской Федерации по Десятилетию международного права ООН, содействуя распространению знаний среди различных слоев общества: законодателей, сотрудников исполнительной власти, судебных органов.

От всей души желаем Вам, дорогой Олег Николаевич, долгих лет жизни, неиссякаемой энергии, новых успехов в науке и общественной деятельности, большого счастья и крепкого здоровья! Здоровья и счастья Вашим родным и близким!

Президент Российской ассоциации международного права, Председатель Национального комитета Российской Федерации по Десятилетию международного права ООН, заслуженный деятель науки России, доктор юридических наук, профессор А.Л. Колодкин”.

Девушка — а она оказалась для президента весьма кстати — преподнесла юбиляру красивый букет цветов.

Профессор был растроган и взял ответственное слово. Он говорил о том, что для него это приятная неожиданность. До сих пор на заседаниях Исполкома никого особо не чествовали и вдруг... Но такие приятные для людей события, конечно, не должны в будущем забываться. Чествование по случаю круглых дат на заседаниях Исполкома следовало бы сделать традицией.

А еще он спросил у почтенной профессуры: что такое послевоенный период для международного права? И сам же на свой вопрос ответил: это новый период в развитии международного права. Советский Союз был одним из основателей ООН. Он активно участвовал в разработке всех документов, которые запрещают войну как средство решения споров, утверждают мирное разрешение споров и отменяют их силовое разрешение.

За послевоенный период международное право претерпело огромные изменения. Он вспомнил юристов-практиков, которые возглавляли правовую службу МИД СССР. В 1944—1953 годах во главе ее стоял С.А. Голунский, в 1953—1965 годах — Г.И. Тункин, а затем в течение почти 20 лет — сам юбиляр. Добрым словом он вспомнил великих советских юристов-международников: С.Б. Крылова, В.Н. Дурденевского, Ф.И. Кожевникова, Е.А. Коровина и многих других, кто активно помогал МИД СССР развивать международное право и утверждать новые его нормы в международных конвенциях, договорах и соглашениях.

Всегда, по его мнению, нужно подчеркивать роль этих и других конкретных людей, которые помогали разрабатывать очередные нормы международного права. Их значимость в том и состоит, что их ум и знания всегда помогали родной стране утверждать новые нормы и принципы на международной арене.

То, что делает сейчас Исполком нашей ассоциации, надо всячески поощрять и приветствовать. Надо чаще вспоминать различные юбилейные даты и отмечать их, дарить нашим юристам-международникам маленькие и большие праздники. Вот, к примеру, приближается юбилей Комиссии международного права ООН. Создана она была в 1947 году, но первое заседание провела в 1949 году. Через год будет отмечаться ее 50-летие. Чем не юбилейная дата? Надо вызывать у людей больше положительных эмоций.

После этого президент умело перевел заседание в русло повседневных забот, очередным пунктом повестки дня было обсуждение подготовки к международной конференции о Мировом океане.

Дело в том, что Президент России утвердил Федеральную целевую программу "Мировой океан". В рамках этой программы запланирована конференция юристов о Мировом океане. Уже сделаны первые шаги в ее организации. Дал согласие выступить со вступительным словом заместитель министра иностранных дел РФ Ю.В. Ушаков. Затем свои мысли на проблему изложат заместитель министра экономики РФ А.Г. Свиначенко и другие представители российского правительства.

Поскольку конференция будет юбилейной — на ней Российская ассоциация морского права отметит свое 30-летие, — то и состав участников будет необычным. Приглашены и уже дали согласие на участие в ней Генеральный секретарь Международной морской организации Уильям А. О'Нил, Генеральный директор ЮНЕСКО Федерико Майор, руководители или представители еще доброй десятка международных организаций, как межправительственных, так и неправительственных. Такое широкое участие зарубежных гостей, несомненно, придаст конференции международное звучание.

Интересно, что 30-е, юбилейное собрание Российской ассоциации морского права будет проводиться одновременно с 41-м ежегодным собранием Российской ассоциации международного права. Это позволит расширить круг участников и, кроме того, даст возможность тем, кто непосредственно не занимается проблемами морского права, услышать, что нового в этой объемной по нормативному материалу отрасли международного права.

В этой связи любопытны две противоположные, взаимоисключающие друг друга точки зрения, высказанные в ходе обсуждения сроков проведения ежегодных собраний РАМП. Тему эту начала обсуждать профессор Л.Н. Галенская, которая специально приехала на

заседание Исполкома РАМП из Санкт-Петербурга и была, кстати, единственной иногородней на заседании. Она вспомнила о том, что в прошлом у Исполкома ассоциации (тогда еще советской) была хорошая традиция — собираться регулярно на свои ежегодные собрания в зимние студенческие каникулы, когда профессура всего Советского Союза свободно и с удовольствием приезжала в Москву встретиться с коллегами и обсудить насущные проблемы науки и практики международного права. Так что, с ее точки зрения, конец января — начало февраля — лучший срок для проведения ежегодных собраний.

Президент РАМП А.Л. Колодкин уже вроде бы и согласился с этим разумным предложением, но тут выступил профессор Ю.М. Колосов, который возразил представительнице Санкт-Петербурга. Видите ли, говорил он, зимой профессора тоже хотят отдохнуть: кто едет на охоту, кто — на лыжах кататься. А потом конец января — начало февраля считается самым холодным временем года в Москве. В такую стужу лучше не собираться.

В общем, вопрос остался открытым — пусть президент РАМП сам все обдумывает и решает.

Здесь же обсуждалась и другая проблема, которая долгое время является “головной болью” для президента РАМП: в Исполкоме 21 человек, но иногородние никогда не участвуют в рядовых заседаниях, которые проводятся в период между ежегодными собраниями. Кто же поедет из Сибири, Урала, Поволжья в Москву, чтобы только час или два позаседать в Исполкоме?

И тут неожиданно профессор Ю.М. Колосов внес разумное предложение: Исполком можно расширить, ввести в его состав представителей различных регионов, не только докторов, но и кандидатов наук, а помимо Исполкома создать его президиум, в который ввести только московских представителей. Они-то и будут вести всю текущую работу ассоциации. На том и порешили: вынести это предложение на обсуждение ежегодного собрания.

Само собрание совместно с “моряками” пройдет со 2 по 6 ноября, т.е. в течение пяти дней. По продолжительности такого еще не было в нашей истории. Но, вероятно, так будет правильно, потому что никогда в прошлом все желающие не успевали выступить. В минувшем году на собрание, которое проходило совместно с региональной конференцией Ассоциации международного права (со штаб-квартирой в Лондоне) прибыло свыше 60 гостей из-за рубежа. В этом году ожидается 50. Уже дали согласие профессора и специалисты из Бельгии и Германии, Грузии, Украины, всех прибалтийских государств.

А пять дней заседаний — потому, что четыре — на доклады и выступления, а пятый — на принятие документов и обсуждение организационных вопросов.

На заседании Исполкома РАМП ее президент А.Л. Колодкин рассказал о принципе, на основании которого будут проводиться сразу два собрания. Чтобы их не разделять, доклады по морскому праву будут перемежаться с докладами по другим отраслям международного права. А докладчиками приглашены самые известные юристы-международники страны и крупнейшие ученые из-за рубежа.

Имена Ю.М. Колосова, С.Н. Лебедева, И.П. Блищенко, И.И. Лукашука, О.Н. Хлестова, Г.Н. Мелкова, А.М. Яковлева, Б.Р. Тузмухамедова много говорят специалистам и научной общественности. Именно они готовы выступить с докладами на заседании. От МИД будут выступать К.Г. Геворкян и В.С. Котляр. Первый варился в гуще подготовки и оформления правовых норм по созданию международного уголовного суда. Он об этом и расскажет. А второй, крупнейший эксперт МИД по морскому праву, остановится в этот раз на судьбе международно-правовых норм, обеспечивающих режим Черноморских проливов. Из Латвии ждут докладчика — профессора И.И. Бергхольцаса, а из Грузии — депутата парламента, председателя Комиссии по конституционным юридическим вопросам и законности Н.А. Бурджанадзе.

В прениях предполагается открыть самую широкую дорогу молодым: кандидатам наук, аспирантам, даже студентам. А диапазон современных проблем, которые остро стоят в повестке дня нашей жизни, самый широкий. Об этом и пойдет речь.

Как дальше жить России? Будет ли она унитарным, единым государством или федерацией, или конфедерацией, или распадется на несколько самостоятельных государств, с которыми Москва будет устанавливать дипломатические отношения, как это случилось после Беловежских соглашений с бывшими республиками Советского Союза? Ни один нормальный россиянин этого распада не хочет, но об этом мечтает Запад. Чья возьмет? Когда началось бурное строительство мечетей (даже в Норильске появился мулла), когда на российском Дальнем Востоке уже появились пятнышки и даже пятна территорий, где китайцев больше, чем русских — хорошо это или плохо для России? Что это все могло бы означать? А новый всплеск беженцев — эмигрантов, осаждающих посольства “благополучных” стран, к чему бы это? Хотелось бы, чтобы на все эти вопросы ответили докладчики очередного собрания РАМП. Но ответят ли? Не замкнутся ли они в рамках обычного научного академизма?

Опыт работы ассоциации показывает, что наши юристы-международники, ученые и практики, умеют ставить острые проблемы на лобу дня и стараются найти свои ответы-рекомендации.

На этих резолюциях-рекомендациях и сосредоточил свое внимание Исполком. Обсуждались внесенные президентом А.Л. Колодки-

ным предложения о разработке четырех итоговых документов ежегодного собрания: 1. О 50-летию Всеобщей декларации прав человека; 2. О правах и положении русскоязычного населения в Латвии; 3. О борьбе с терроризмом; 4. О правовых последствиях вступления России в Совет Европы и задачах международного права.

Профессор В.А. Карташкин высказал сомнение, стоит ли проводить ежегодное собрание в течение пяти дней. Достаточно, мол, и четырех. Один из них обязательно стоит посвятить 50-летию Всеобщей декларации прав человека, юбилей которой будет отмечаться как раз 10 декабря с.г.

Но президент возразил: опыт прошлых собраний показывает, что мы можем их проводить в течение четырех дней, однако тогда, как это было уже не раз в прошлом, многие ученые с периферии не успеют выступить. Просто не будет хватать времени. Поэтому пять дней лучше.

Профессор Ю.М. Колосов выступил против отдельной резолюции по Латвии. Проблемы русскоязычного населения там такие же, как и в Эстонии, так что выделять отдельно Латвию не стоит.

Может быть, и не надо отдельной резолюции по Латвии, поддержал его профессор М.М. Богуславский, а вместо этого пригласить из Латвии профессора Бойерса или кого-нибудь другого и послушать, что он расскажет о положении русскоязычных в его стране. В.А. Карташкин заметил, что точку зрения профессора Бойерса мы знаем. Недавно в Ялте была конференция, и он там говорил на эту тему. Ничего в пользу русскоязычного населения в Прибалтике он не скажет и нам.

Надо говорить о положении русскоязычного населения в Латвии, выразил свое мнение профессор В.И. Кузнецов. В Совете Европы говорят об этом, а мы что, должны молчать? И Бойерса надо приглашать, пусть говорит, что хочет, а мы-то знаем истинное положение вещей. Профессор О.Н. Хлестов тоже добавил, что профессор Бойерс будет выступать с определенной целью и что хорошо бы сделать одну резолюцию по всем вопросам.

Однако на данном этапе по предложению президента Колодкина договорились, что проект резолюции о роли международного права для России подготовят Колосов и Хлестов, проект резолюции о 50-летию Всеобщей декларации прав человека, куда войдут предложения о разрешении проблемы русскоязычного населения в Латвии, подготовит Карташкин и проект резолюции по морскому праву напишут Бекашев, Мелков и Колодкин.

А на самом собрании первый и второй день будут посвящены обсуждению проблемы морского права, а третий и четвертый — общим вопросам международного права.

Следующим вопросом, который обсуждался на Исполкоме, была подготовка к Третьей конференции мира. А.Л. Колодкин доложил, что в соответствии с решением Генеральной Ассамблеи ООН Третья конференция мира будет проходить в четыре этапа: первый этап откроется 18 мая 1999 г. в Гааге; ровно через 100 лет после открытия Первой конференции мира, в том же здании и в том же зале. А за день до этого, 17 мая, состоится торжественное заседание, посвященное 100-летию Постоянной палаты третейского суда. Одно событие будет приурочено к другому, одно будет плавно перетекать в другое.

Второй этап состоится в Санкт-Петербурге 22—25 июня того же года. Поскольку Россия была инициатором Первой конференции мира, а конкретно идею подал российский дипломат и ученый-международник Ф.Ф. Мартенс, ее подхватил и выдал за свою Николай II, то и основная содержательная часть Третьей конференции мира ляжет на Россию. Здесь будут обсуждаться проблемы разоружения, мирного разрешения споров и международного гуманитарного права.

Третий этап конференции пройдет в Нью-Йорке на специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН: там будут подведены итоги Десятилетия международного права, которое проводилось по решению ООН, и продолжено обсуждение проблем Третьей конференции мира.

Наконец, четвертый этап состоится в Женеве в ноябре будущего года. Его будет предварять специальное торжественное заседание, посвященное 50-летию Женевских конвенций, которое организует Международный комитет Красного Креста. На завершающем этапе Третьей конференции мира будут подведены итоги всех обсуждений и приняты соответствующие документы.

Исполкому РАМП, конечно, предстоит обратить особое внимание на российскую, а это значит, на вторую часть Третьей конференции мира. Президент А.Л. Колодкин рассказал, что в этом плане предполагается сделать. К примеру, начать конференцию, вероятно, стоило бы с доклада профессора В.В. Пустогарова о великом российском юристе-международнике Ф.Ф. Мартенсе. Особый упор в Санкт-Петербурге будет сделан на рассмотрение современного состояния международного гуманитарного права. В частности, предполагается заслушать доклады профессора И.И. Лукашука (Москва) и Иржи Томана (Женева), который является директором Института имени Анри Дюнана при Международном комитете Красного Креста. О современных законах и обычаях войны будет говорить В.С. Иваненко (Санкт-Петербург). Состояние современной уголовной юстиции будет рассмотрено заместителем директора Правового департамента МИД РФ К.Г. Геворкяном. О международном частном

праве готовит доклад профессор Л.Н. Галенская. Важную тему рассмотрит профессор О.Н. Хлестов: мирное разрешение международных споров. Наконец, профессор С.А. Малинин предложил на конференцию доклад “Воплощение идей Ф.Ф. Мартенса о согласительной процедуре в мирном разрешении споров”, и Исполком с его предложением согласился.

Сказал президент А.Л. Колодкин и о предложении бывшего министра иностранных дел Нидерландов профессора Койманса, который считает, что перед началом второго этапа Третьей конференции мира в Санкт-Петербурге стоило бы провести однодневную дискуссию на тему “Будущее войны”. Это предложение предстоит изучить.

Л.Н. Галенская от имени руководства Санкт-Петербургского университета пригласила РАМП провести одно из будущих ежегодных собраний ассоциации в Санкт-Петербурге. Это приглашение было с благодарностью принято, однако его еще надлежит проработать.

В заключение президент А.Л. Колодкин зачитал приглашения, поступившие в адрес РАМП, для участия в ряде зарубежных и внутренних конференций и семинаров.

Исполком также принял к сведению сообщение президента о том, что на очередном ежегодном собрании предстоит пополнить свой состав: вместо выбывших, ушедших из жизни или не работающих и практически порвавших связь с Исполкомом членов предстоит избрать новых ученых и практиков, которые внесут в работу Исполкома свежую струю. С одобрением была встречена идея собирать широкий состав Исполкома с участием всех его членов (в том числе из регионов) один раз в год в ходе ежегодных собраний, а всю текущую работу в период между ежегодными собраниями возложить на президиум Исполкома, состоящий в основном из москвичей.

**В.П. Пархитко**